

# 乡村振兴引领 推动城乡相融共生

狮山以项目带动、村级工业园改造提升、产业投入为有力抓手,加速城乡融合

投入1700万元活化黎边古村、长约10公里的北江花海年底可现、南国桃园片区将打造成珠三角最具魅力的“活力绿岛”、良好生态环境让村(社区)迎来新生……这些喜人变化,正是狮山推进城乡高质量融合书写的新图景。

10月29日,在狮山推进城乡高质量融合工作大会上,狮山首次提出通过空间格局、产业格局与环境生态的重构,实现全域城乡融合。什么是全域城乡融合?狮山镇镇长黄伟明提出,城市与农村相融共生便是其中重要的一点。

城市与农村如何融合?狮山通过乡村振兴引领,以项目带动、村级工业园改造提升、产业投入为有力抓手,加速城乡融合。在此背景下,拥有丰富生态、旅游、历史文化等资源的农村,也凭借精准定位,让乡村资源价值在城乡互补融合中凸显,加速推动城市与农村相融共生。



■北江花海效果图,年底可初见成效。(受访者供图)

## 村(社区)精准定位

### 明确城乡融合发展方向

近日,黎边村迎来好消息,狮山投资1700万元修缮活化黎边古村,第一期完成后还会“加码”。这意味着,这个拥有700多年历史的古村落将焕发新生。

“城乡融合这个概念一提出,我们就在思考,狮岭村的定位是什么?如何补齐城市资源不足的短板?”狮岭村党委书记、村委会主任、经联社社长麦铭信说,该村拥有丰富的土地资源和历史文化资源,借助黎边古村的活化,狮岭村将打造超千亩的现代化农业基地,并引入文旅集团,打造特色旅游产业。

“我们现在对活化后的黎边古村十分期待。”狮岭村黎边经济社村民刘姨说。村民期待的,是该村翻天覆地的变化,是办民宿、土地增值等带来的经济增收,更是住在村里就能享受到城市般高品质生活的体验。

村(社区)的精准定位,使其在城乡融合高质量发展中明确了方向,高边社区正是如此。该社区在城乡融合发展中的定位,并不是把农村变为城市,而是在保留乡村特色的前提下,以城市基础设施建设和经济建设为样板,整体推动社区七个经济社联动,

打造成“百年历史 乡村记忆”的精品村(社区)。璜溪古村就是一个成功的样板,成为城市人寻找文化根源、凝聚乡愁的理想之地。

在10月29日召开的狮山推进城乡高质量融合工作大会上,黄伟明提出,狮山要对标“花园城市”新加坡提升品质,实现生命的诗意栖居,路径之一就是南国桃园周边6个村(社区)纳入整体打造,其中就包括以桃花闻名的沙水村。

沙水村党委书记、村委会主任、经联社社长冯伯全听后很是期待,“我们提前做了规划,将于11月底动工开展桃花村项目,按照古色古香的风格,擦亮桃花品牌,将沙水定位为城市里的‘桃花源’。”

同样以花闻名的莲塘村,也借助400亩玫瑰花园,改造为绿色特色农业产业示范园,定位为城市的休闲村,打造城市里的“慢”生活圈。“这里绿草茵茵、花香阵阵、绿树碧水,俨然是一个‘天然氧吧’。”莲塘村农户吴健恒认为,农村就应该保留乡土风貌,让城市人体验乡村的文明生活,而不是全建起高楼大厦,成为城市的复制版。



■莲塘玫瑰园吸引众多游客前来打卡。 珠江时报记者/马一右摄



■在城乡融合推动下,璜溪古村实现华丽蝶变。(通讯员供图)

## 乡村振兴引领

### 加速城市与农村相融

的分红,“十分感谢政府对村(社区)发展的大力支持。”

招大社区的华丽蝶变,还得益于狮山镇通过乡村振兴引领,以项目带动、村级工业园改造提升、产业投入为抓手,加速城乡融合。在此推动下,狮山各村(社区)都将实现美丽乡村的愿景。镇属公司介入五星社区杨坊经济社村级工业园改造,就让该村村民喜上眉梢,包括五星社区杨坊经济社社长杨妹头。

10月21日,杨坊经济社与佛山市南海狮山土地资源开发有限公司签署《农村集体土地整理和租赁合同》,该开发公司以新的租金标准租用集体土地40年,并出资拆除该村工业园,高标准规划建设市政配套设施和多层厂房,进行产业优化。

## 项目带动

### 为城乡融合注入动力

区建设,首先实施的是北江花海项目,长约10公里,以花田拾光(玫瑰花)、大地景观(油菜花等经济农作物)、粉黛雅径、河畔花韵等为主题,目前已经动工建设,年底可初见成效,届时将吸引更多游客前来观光游玩,带动当地村民增收。

同样年底可见成效的,还有黎边古村的活化项目,村口牌坊、村史馆、基础设施等改造将于今年年底完成。“届时古村将实现蝶变,给村民带来实惠。”徐斌全介绍,另外,高标准农田项目将对狮中村、狮岭村等的机耕路硬化,铺设排灌系统,疏通农产品输出道路,实现路通财通。

“北江流域连片示范区将狮南、莲塘、莲子塘、狮岭和狮中村纳入规划。”狮山镇农村农业办副主任黄杏婷介绍,这些村资源丰富,有自己的特色定位,但靠自身很难形成规模发展,唯有串珠成链,才能实现连片发展。

北江流域连片示范区不仅让纳入规划的几条村焕发

“这不仅让村集体经济增收,村民还有望在家门口就业,更重要的是改变了村中脏乱差的现象,还有资金重建篮球场、提升公厕、改建公园等。”杨妹头说,他们可以在村里享受城市的生活方式,这是城乡融合最接地气之处。

目前,狮山镇正不断推动乡村振兴战略实施。去年至今,狮山镇共投入12.65亿元,推进建设659个乡村振兴项目,农村人居环境大幅改善。未来两年,狮山镇将按照全域城乡高质量融合的标准,在乡村振兴领域再投资12亿元,还将重点打造北江花海、红色印记、南粤古道狮山段等项目,让乡村振兴规划愿景成为美丽现实,使城市与农村加速相融。

经济活力,还将成为城市里的休闲胜地、天然氧吧。据初步预计,未来这里形成花海、古村、民宿、生态等主题特色的旅游线路后,将影响2992万平方米范围内的经济收入。

乡村振兴引领,实力项目带动,使狮山城乡加速融合。拥有丰富生态、旅游、历史文化等资源的乡村,也凭借精准定位,让乡村资源价值在城乡互补融合中凸显,实现城乡双赢,城市与农村相融共生。

不难预见,全域城乡融合将为狮山城市化发展翻开新篇章,而各村(社区)凭借精准定位、丰富的资源优势,将助力狮山加速融入佛山城市中心。

“狮山推进全域城乡融合,全域就是狮山75个村(社区)都纳入高质量融合发展,不落下任何一个。”黄伟明表示,不管是产业投入、环境提升投入还是项目带动,都是希望让这座城市更加舒适、更有活力,为产业和企业的蓬勃发展注入生机,让城市与农村相融共生,帮助人民实现生命的诗意栖居。

## 特写

### 水质土质变好 永和村又能种剑兰了

“农村到处都应该成为‘美丽乡村’,城市能处处感受到‘美丽乡村’的景致,这是城市与农村相融共生的完美诠释。”狮山镇永和村党委书记、村委会主任、经联社社长蔡海安谈及城乡融合时,认为永和村应该在生态与环境两方面下功夫。

良好的生态和环境是城乡融合的基础,也是经济发展的前提条件。“永和村地理位置偏僻,经济来源主要靠土地出租,而农业用地的租金一直很低,村委会年均收入约70万元。”蔡海安说,为了提升村民经济收入,他计划重新发展剑兰种植产业。

据悉,2005年前,永和村也像如今的莲塘、沙水村一样,以花闻名,曾大面积种植剑兰,平均亩产达7000元。但由于水土问题,2005年后便再也没有种植。随着近年来狮山镇投入大量资金改善生态环境,水质和土质均大幅提升,蔡海安又看到了希望。

在狮山加速推进湾区产业高地、广佛交通枢纽、佛山科创新城建设的大背景下,狮山各村(社区)都利用这个机遇发展经济和产业。若能实现剑兰种植,将村里1000多亩农用地统筹起来,这个投入资金不多就可以实现高质量发展的项目,是永和村经济发展实现腾飞的不二选择。“这条路看似不难,但要形成规模、提高知名度,打造成特色产业品牌,并不容易。但再难,也要朝着既定目标奋进。”蔡海安说。

文/珠江时报记者 李福云  
通讯员 狮宣